

ясно, были они сбиты в одном бою или в разных) на ограниченном участке земли, из-за чего и возникла версия, что все они сбиты Горовцом. Отмечается, что за 6 июля лётчики одной только 8-й гвардейской истребительной авиадивизии, в которой служил Горовец, заявили об уничтожении 16—18 Ju-87 (без учёта 9 побед, впоследствии записанных Горовцу), в то время как по немецким данным действовавший в этом районе 4-й воздушный флот за день потерял 10 Ju-87 сбитыми и повреждёнными. Показания пленных немецких лётчиков также не подтверждают официальную версию подвига. С учётом этих обстоятельств авторы книги высказывают сомнение в том, сколько самолётов Горовец сбил на самом деле.

Александр Горовец является единственным советским лётчиком, одержавшим столько воздушных побед в одном бою. В других странах аналогичного результата добились несколько лётчиков, в частности, Эрих Рудорффер (Люфтваффе, 13 воздушных побед в одном вылете) и Дэвид Маккэмпбелл (ВМС США, 9 воздушных побед в одном бою).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 сентября 1943 года Александр Горовец посмертно удостоен звания Героя Советского Союза.

Награждён орденами Ленина, Красного Знамени, медалями.

Похоронен в деревне Зоринские Дворы (Ивнянский район, Белгородская область).

ИСТОРИЯ МОЕЙ СТРАНЫ В ИСТОРИИ МОЕЙ СЕМЬИ В.А. ЮХНОВСКИЙ

«Восстановите ваше Прошлое, ведь тот, кто владеет Прошлым – владеет и Будущим». Я не помню, где и от кого я услышал это выражение. Но оно справедливо, потому что

человек не может существовать отдельно от того, что было раньше, он должен помнить своих предков, обязательно помнить хорошее, но никогда не забывать об ошибках истории. История любой страны сложна и многогранна. Далеко не всегда ее упрощение, включение в жесткие рамки ведет к лучшему пониманию прошлого. Чаще всего такое упрощение является «прокрустовым ложем» для науки, а «усеченная» история вольно или невольно превращается в фальсификацию. Для истории СССР это наиболее актуально. Слишком крутые повороты пришлось преодолевать стране, по неизвестному пути она шла... А главное, слишком быстро и легко из сложного и противоречивого процесса сделали доступную всем и очень простую отечественную историю. Только вот из этой «удобной истории» ушло самое важное – ощущение времени... Для меня, да думаю и для других молодых граждан важно – не потерять тесную связь с прошлым. Ибо, как сказал А.С. Пушкин: «Уважение к прошлому – вот, что отличает человека образованного от дикаря». Изучая историю в школе, я прихожу к выводу о том, что история моей страны – это история моей семьи. Где как не в опыте предыдущих поколений следует черпать практический опыт построения современной, более лучшей жизни? Мои изыскания подтверждают, что события отдельно взятой семьи сопоставимы с событиями Отечественной истории и имеют взаимовлияние друг на друга. Следовательно, каждый человек должен осознавать значимость своих поступков и стараться в течение жизни изменять мир в лучшую сторону! Именно в героическом прошлом нашего народа мы можем брать уроки мужества, трудолюбия, душевной доброты, бескорыстия и оптимизма. Изучать историю мне всегда было интересно, а если это делать на примере своей семьи – вдвойне интересно. Ведь история, как утверждает американский поэт и философ Ральф Эмерсон, состоит из биографий, из историй жизни конкретных людей. Я предположил, что и члены моей семьи сыграли определён-

ную роль в истории моей страны или в истории их малой родины. Во всяком случае, было бы интересно узнать, как и чем жили мои бабушки и дедушки, прабабушки и прадедушки... Возможно, кто-то из них совершил значимый поступок, что-нибудь изобрёл, участвовал в битвах... Возможно, я мог бы узнать и что-то новое, что имело бы значение в сохранении истории страны и передачи ее потомкам. Про времена Великой Отечественной войны сказано много: исторические исследования, свидетельства воевавших, мирного населения, архивные документы, фотоснимки и киноленты... Мой дедушка по маминой линии, Лукша Иван Зыгмусевич, родился в деревне Пархово, что на Логойщине. Места эти известны как партизанский край. Со временем Великой Отечественной войны связаны трагические страницы истории и нашей семьи. В 1942 году в Киеве был сформирован печально известный 118 полицейский батальон. В его состав входили офицеры и красноармейцы, которые были захвачены в плен или сами добровольно сдались немецким войскам. Они были направлены в Германию для прохождения спецподготовки и приняли там присягу на верность Гитлеру. В декабре 1942 года батальон был передислоцирован в Плещеницы для участия в акциях против советских партизан. Командовал батальоном, сначала бывший майор польской армии Смовский, затем — бывший кадровый майор РККА Иван Шудря. Каждым полицейским подразделением руководил командир-немец и помимо него «шеф-куратор» — немецкий офицер. И таким «шефом» одной из рот 118 батальона был Ганс Вельке, который был уничтожен партизанами на дороге Логойск — Плещеницы, недалеко от Хатыни. Это происшествие, по одной из версий, и подвигло Гитлера дать приказ на уничтожение деревни. [1, с.12] В годы Великой Отечественной войны на территории Логойского района действовало 6 партизанских соединений. Район был освобожден в июле 1944 года. Логойчане свято чтят память погибших, их именами названы мно-

гие улицы Логойска, Плещениц. Суровыми свидетелями событий на Логойщине являются около 200 братских могил, памятников, обелисков. На месте сожженных фашистами деревень Хатынь и Дальва находятся одноименные мемориальные комплексы. [1,с.45] Есть братская могила и на кладбище около деревни Пархово. Захоронены в ней представители одной семьи, в том числе два брата и сестра моего дедушки, родившиеся до войны. Из рассказа жителей деревни Пархово: «На деревню (находится она в 20 км от Хатыни) наступали каратели. Сельчане стали уходить, прятаться в лесу и болотах, но преследователи нагнали их и расстреляли. Фашисты стали отходить, когда один маленький мальчик, оставшийся в живых, поднялся и стал кричать: «Мама, мама, вставай, немцы уходят!» В следующую минуту он был застрелен. Его мама была ранена, но осталась жить. Тогда у неё погибли все трое детей: Валя, Коля и Витя ». Это были братья и сестра моего дедушки, который родился уже после войны. Кстати, сестра моей прабабушки Надежды Ивановны, Домна, накрыла собой и спасла тогда же чужую девочку, но потеряла своих детей и мужа. Сама выжила и всю оставшуюся долгую жизнь ждала и искала старшего сына, Слонского Ивана, который воевал и пропал без вести. Во время этих трагических событий глава семьи, мой прадед Лукша Зыгмусь Антонович, воевал на фронте, был приписан к 3 отряду 54 строительной колонны УВЖ 86, к 50 Гвардейской дивизии, принимал участие в Сталинградской битве, которая имела важнейшее значение в ходе перелома войны. В 1942 году принимал участие в сражениях на Западном фронте. В январе 1942 года Западный фронт возобновил наступление, имея целью во взаимодействии с Калининским и Брянским фронтами окружить и разгромить основные силы немецкой группы армий «Центр». Командующим Западным фронтом оставался генерал армии Г. К. Жуков, 25 января начальником штаба был назначен генерал-майор В. С. Голушкевич. Для координации действия

фронтов 1 февраля 1942 года было воссоздано Главное командование Западного направления (его возглавил генерал армии Г. К. Жуков, который одновременно остался командующим Западным фронтом). Однако проводимая 8 января—20 апреля 1942 года Ржевско-Вяземская операция не увенчалась успехом. В течение всего 1942 и зимы 1943 года Западный фронт вёл тяжелые бои на центральном стратегическом направлении (Первая Ржевско-Сычëвская операция; Вторая Ржевско-Сычëвская операция), но не достиг заметных успехов. [2,с.35] Достоверно неизвестно, но после разговоров с родственниками и просмотров различных исторических документов, я понял, как складывалась военная судьба моего прадеда. Так как в 1942 году 50-я гвардейская дивизия воевала на украинских землях, защищала Донецк, в котором сегодня существует улица имени 50-ой гвардейской дивизии. Это воинское соединение СССР, принимавшее участие в Великой Отечественной войне, сформировано в мае 1936 года на базе Управления строительных работ № 27 в Витебской области как «Уровская» дивизия Полоцкого укрепленного района. Летом 1942 года вместе с Юго-западным фронтом отправляется на Ростов-на-Дону, а дальше на Сталинград, для обороны города. Сталинградская битва (17 июля 1942 — 2 февраля 1943) является крупнейшей сухопутной битвой Второй мировой войны, которая наряду со сражением на Курской дуге стала переломным моментом в ходе военных действий, после которых немецкие войска окончательно потеряли стратегическую инициативу. Сражение включало в себя попытку Вермахта захватить левобережье Волги в районе Сталинграда (современный Волгоград) и сам город, противостояние Красной армии и Вермахта в городе, и контрнаступление Красной армии (операция «Уран») в результате которого 6-я армия Вермахта и другие силы союзников нацистской Германии внутри и около города были окружены и частью уничтожены и захвачены в плен. По приблизительным подсчётам,

суммарные потери обеих сторон в этом сражении превышают два миллиона человек. Противник потерял большое количество людей и вооружений и впоследствии не смог полностью оправиться от поражения. Для Советского Союза, который также понёс большие потери в ходе сражения, победа в Сталинградской битве положила «начало массовому изгнанию захватчиков с советской земли», за которым последовали освобождение оккупированных территорий Европы и окончательная победа над Третьим рейхом в 1945 году. Лукша Зыгмусь Антонович, воевал, был дважды ранен, вернулся с фронта, имел награды – Ордена Отечественной войны I и II степени, многочисленные медали, вёл активную общественную деятельность, дважды избирался в сельский Совет депутатов рабочих Логойского района. Известно, что на территории Беларуси активно велась партизанская война. Так, например, моя бабушка по папиной линии Галина Кондратьевна рассказала, что её отец Бруйло Кондрат партизанил, погиб в 1944 году.

Мой прадедушка Бруйло Кондрат большую часть своей жизни провел в деревне Спорово, что находится в Брестской области Березовского района. В колхозе он работал смотрителем Споровского озера. Незадолго до начала Великой Отечественной войны он женился на моей прабабушке - Ополько Анастасии Кузьминичне. Когда началась война, Кондрат вступил в партизанский отряд. Деревню Спорово война не обошла стороной, хоть её и защищали известные на весь мир Пинские болота. Прабабушка стирала одежду для партизан, пекла хлеб, а прадедушка переправлял всё это через озеро в отряд. В Спорово похоронены 14 партизан бригады «Советская Беларусь», которые погибли в бою против немецко-фашистских захватчиков. В 1960 году на могиле поставлен памятник – скульптура партизана. Окупанты убили 38 жителей, на фронте погиб 71 воин-земляк [1, 34]. 3-11 апреля 1944 года у деревни Здитово происходили бои партизанских бригад имени Ф.Э. Дзер-

жинского, «Советская Белоруссия» и 345-го партизанского отряда против немецко-фашистских захватчиков. Недалеко от деревни базировались партизанские формирования, штаб Брестского партизанского соединения, Брестский подпольный обком КПБ(б). В начале апреля 1944 года гитлеровцы сконцентрировали в этом районе отряды СС, 10 артиллерийских и минометных батарей, танки, бронемшины, бомбардировщики. Партизанские отряды и бригады, под защитой которых находились 10 тысяч мирных жителей, оказались в окружении. 3 апреля началось наступление на позиции бригады им. Дзержинского (командир В. М. Монахов) и 345-го отряда (командир С. А. Яроцкий). Только на третий день карателям удалось вклиниться в их оборону. На помощь защитникам пришел отдельно действовавший партизанский отряд им. С. М. Буденного (командир К. Е. Мерзляков). Потеряв на этом участке 57 солдат и офицеров, каратели отступили и бросили главные силы против бригады «Советская Белоруссия» (командир Н. В. Бобков), которая занимала оборону вдоль р. Дорогобуж и прикрывала основные партизанские базы. 790 партизан бригады имели на вооружении 58 пулеметов, 95 автоматов, 3 противотанковых ружья, ротный миномет. [3, 23]. Используя складки местности, они подготовили мощный рубеж обороны - дзоты, окопы, траншеи, сконцентрировав огонь на гати и переправе через реку - единственном среди болот пути в партизанскую зону. 5 апреля после бомбардировки с воздуха и трехчасовой артиллерийско-минометной подготовки гитлеровцы начали штурм переправы. Весь день партизаны успешно отражали атаки. Несколько дней каратели бомбили и обстреливали из орудий и пулеметов партизанские укрепления. У партизан кончались боеприпасы. Ночью 11 апреля по приказу командования они перешли на 2-ю линию обороны между деревнями Здитово и Спорово. 2-й взвод 3-й роты отряда им. А. В. Суворова (командир А. З. Письменный), прикрывавший отход, 6 часов удерживал переправу.

Лишь на 7-ой день каратели смогли войти в Здитово и Спорово, но 2-ю линию обороны штурмовать не осмелились. На месте тех боев в 1975 году сооружен мемориальный комплекс-памятник героизму и мужеству павших и живых партизан.

Проанализировав факты, касающиеся истории моей семьи я смог сопоставить их с событиями Отечественной истории и пришёл к выводу, о том, что гипотеза «история страны прямым образом влияет на жизнь людей живущих в ней и наоборот» - является верной. Жизнь моих предков достойна подражания и говорит о многом, не только мне - потомку этих стойких и добрых сердцем людей. В числе многих моя семья не дождалась в годы Великой Отечественной войны своих солдат, в числе многих она готова принести в жертву еще больше, если бы это потребовала Родина. Мои родные внесли свой положительный вклад в развитие страны её промышленности и сельского хозяйства, выстояли в годы тяжелейшей войны! Как и многие другие семьи нашей Родины. И без этого вклада, страна была бы совсем другой...

ЛИТЕРАТУРА

1. www.bereza-rec.by.
2. Самсонов, А. Сталинградская битва / А. Самсонов. – Москва: Наука 1989.
3. Государственные награды СССР. – Москва, 1987.
4. Хатынь. – Справочное издание. Минск: Беларусь, 1976.

**НЕМЕЦКАЯ ПРОПАГАНДА НА
ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ
К.А. Якимовец**